

编者按

百年恰是风华正茂。2021年是中国共产党成立100周年，在党旗引领下，无数女共产党员砥砺奋进，建功立业。在湖南这片有着光荣革命传统的热土上，湖湘女儿更是以“胸怀天下，敢为人先”的铿锵精神，奏响了一曲曲进取之歌、奉献之歌，涌现了一大批巾帼先锋党员。

继巾帼初心耀三湘——初心篇、传承篇、奋斗篇系列专题之后，省妇联再次推出巾帼初心耀三湘·先锋篇——“党员先锋她榜样”专题报道，为您讲述巾帼党员先锋故事，展现她们胸怀家国、勇担使命、敢于追梦、走在前列的新时代女性风采。



扫一扫，
分享党员先锋
她榜样

湘妹子援藏，为山南培养“带不走的老师”队伍

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

“我们第九批援藏工作队有个传统，在每年的12月都会举行迎新大会。”12月18日，白天在西藏自治区山南市桑日县桑日镇洛村的村民家慰问回来，陈素丽马不停蹄地准备着迎新晚会的节目排练，“整套迎新晚会都是由我们队员自编自导自演的。”

陈素丽是湖南省第九批援藏工作队的一员，2019年，在长沙市天心区桂花坪小学工作的她报名参加援藏工作后，成为了西藏山南市三小的一名数学老师兼数学教研组长。抱着要为山南市留下一支“带不走的教师队伍”的决心，陈素丽一边坚持正常的教学工作，一边和山南的老师不断沟通，为他们的教学带来新的思路。

一站上讲台，“就和打了鸡血一样”

“既然需要，那我就报个名。”回想起最初参加援藏工作的经历，陈素丽坦言。2019年6月的一天，还是长沙市天心区桂花坪小学党支部书记的她，接到了湖南省第九批援藏工作队需要一名语文老师 and 数学老师等人员的通知。看着通知上对老师们的要求，陈素丽心想：“要一名数学老师，刚好我也是教数学的。”此时，孩子已经开始了自己的大学生活，丈夫也表态会支持她的一切决定，于是，没有考虑过多，陈素丽便报名了。隔天，她就接到了体检通知，“直到确定要去西藏了，我才和我的朋友们说。”

报名一个月后，湖南省第九批援藏工作队陆续从长沙出发，抵达西藏自治区。陈素丽和其他援藏的老师是在2019年8月下旬，即将开学的时候启程的。按照规



陈素丽和山南三小的孩子们。

定，湖南省第九批援藏工作队对口支援的是西藏自治区山南市。

山南市海拔将近4000米，陈素丽记得，自己和其他队友在凌晨2点到达山南，到了上午10点，她就出现了严重的高反表现，头痛了半个月。

根据援藏工作队的安排，陈

素丽到了山南市三小，成为了这里的一名数学老师兼教研组长。“这里被称作是山南最好的小学”，但等到了现场，即使做好了心理准备，她还是感觉到了落差，学校的教学楼和内部的装饰比较旧，除此之外，教师办公室也没有电脑设备。

但令陈素丽满意的是，为了保障学生的学习，每间教室都配备了“班班通”等教学工具。

一开学，陈素丽就要负责一年级藏族班和汉族班的教学，即使这个时候身体依旧不舒服，但陈素丽感觉自己一站上讲台，“就和打了鸡血一样”，等到下课的

时候，整个人又会感觉不行了。

藏族班里不仅有市区的孩子，也有不少学生是从周围区县过来的，加之语言不通的关系，这导致大家的数学基础都不一样。为此，陈素丽决定从头教起。

面对藏族孩子重名多的现象，陈素丽根据他们的名字、性格、体貌等特征，用了不到一个月的时间就记住了班上所有人的姓名，而这也进一步拉近了当地学生和这位湖南援藏老师的距离。

在陈素丽的努力下，如今，她一直在带的藏族班已经升到三年级，他们数学成绩一直保持得很不错。每次下课，总会有学生围绕在她的身边：“陈老师，我好喜欢你啊！”每当这时，陈素丽也会回以学生一个温暖的拥抱。

培养一支“带不走的老师”队伍

与教学工作相比，陈素丽和一同在援藏的老师有一个更重要的任务，就是把自己的教学经验传授给山南的老师，为山南培养一支“带不走的教师队伍”。

作为学校的数学组教研组长，从2019年加入山南市三小开始，陈素丽坚持每周组织开展教研活动，带领老师们投入教研教改活动。山南市三小数学教研组人数较多，年龄跨度也比较大，为了照顾到每一位老师，她把全校数学老师的课都听了好几遍，掌握了数学组教师教学的整体水平。

刚开始，大家都比较羞涩，没有过多的交流，随着陈素丽不断创新活动形式，数学老师



山南市三小数学教研组的三对师徒。

们也越来越多积极主动。与此同时，陈素丽每周都会上一节公开课，邀请所有数学老师前来听课，把自己的课堂打造成了老师们学习交流的空间。

如今，山南市三小的数学老师们日常学习研讨蔚然成风，研究氛围日益浓厚，最明显的

表现就是，数学组每个学期的教研公开课数量最多，质量最高，集体备课的参与面也最广，整体教学教研水平有了明显的提升。

在学校领导的牵线下，陈素丽和两位藏族教师结成了“师徒”——晋美央金和次仁贡布，

这两位都是“80后”的青年教师，其中，晋美央金虽然有十多年的教龄，却是才接触数学教学。

为了让晋美央金快速成长，陈素丽提出了“同课同构”，“让我们一起上一堂构思相同的同一节课”，课后，陈素丽会针对两堂课上的不同之处进行比较和分析。晋美央金也得到了很大的进步，她和陈素丽经常就工作上的问题沟通讨论。陈素丽和晋美央金共同撰写的《各美其美 美美与共——山南市三小“同课同构”案例分析》获得了自治区首届“两融杯”教育教学成果奖。

而在陈素丽的指导下，次仁贡布参加山南市青年教师教学大赛，取得了第四名的成绩。

让孩子们更喜欢数学的教学妙招

在山南市三小两年，陈素丽见证了学校的巨大变化，在援藏工作队和学校领导的努力下，山南市三小焕然一新，教师办公室配备了笔记本电脑，老师们的教学激情也更高了。

出生于1973年的陈素丽是邵阳市新宁人，曾经想着要成为医生的她在家长的建议下，成为了一名教师。1990年从学校毕业后，她便开始了教学工作，至今已有31年。

多年的教学工作积累，让陈素丽明白了作为一名小学数学老师，最重要的就是引导孩子们，激发他们对数学的兴趣和热情，尤其是针对低年级的小朋友，保护他们的求知欲是十分重要的；同时，还要培养他们良好的学习品质。

在课堂上，遇到新的知识点，陈素丽总会用直观的方式先让孩子们明白知识点，随后举一反三，逐渐抽象化，习题讲解

从易到难，循序渐进，要符合学生们的认知规律。这让孩子们都喜欢这位温和的女老师，“一下课就围着我谈心里话”。

2004年，从邵阳调至长沙工作了4年的陈素丽加入中国共产党，作为一名党员，此后，她便一直严格要求自己。近年来，陈素丽担任了学校领导的职务，她坚持“要求学生做到的，老师要先做到；要求其他老师做到的，自己要先做到”。陈素

丽不仅支助了多名贫困儿童，还主动加入天心区教育局与残联组成的“送教上门”教师团队，为不能正常上学的残疾少儿上门送教。

多年的辛勤工作让陈素丽先后获得区教育局“优秀共产党员”、长沙市优秀基层党务工作者等奖项，而在2020年，她又获得了湖南省第九批援藏工作队“优秀共产党员”的称号。

党员档案



陈素丽，湖南省第九批援藏工作队员，先后获得长沙市天心区教育局“优秀共产党员”、长沙市优秀基层党务工作者等奖项。2020年6月，被评为湖南省第九批援藏工作队“优秀共产党员”。